

大明 扫黑 风暴

从秦淮河畔讲起……

最近的热播剧《扫黑风暴》大家看了没？电视剧根据多起真实案例改编，像“孙小果案”“操场埋尸案”“文烈宏案”。黑恶势力的作案手法让人不寒而栗，督导组能否惩奸除恶，牵动观众们的心。

你知道吗，扫黑除恶，古来有之。

明代有位吏部侍郎顾起元，退休后回到南京老家。助理把他与人的谈话内容记录下来，编纂成册，这就是《客座赘语》。可以说，《客座赘语》是一部囊括了南京世俗万象的百科全书，是了解明代金陵风情的一个窗口。同时，书中也记录了明代南京黑恶势力的兴起与覆灭。今天，文脉君就带你去看看这场真实的大明扫黑风暴。

现代快报+ZAKER南京记者
王子扬 郑文静



《客座赘语》



电视剧《扫黑风暴》海报 东方卫视供图

秦淮河边的“天罡地煞”

明代中后期，南京城里盘踞着“十三太保”“三十六天罡(g ā ng)”“七十二地煞”等社团。

别误会，虽然取名叫“天罡地煞”，他们可没有宋江、卢俊义的本事，既不能领兵打仗，也没想过替天行道，只知道欺负百姓。

根据顾起元的说法，这些人要么是心理变态“心志凶暴”，要么就是一身横肉“膂(lǚ)力刚强”，一膀子力气，就是不肯劳动养家。

他们每天要么就是喝酒赌钱，所谓“赌博酣鬻(yò ng)”，要么就是打架讹钱，也就是“告讦(ji é)打抢”。

这群人常常混迹在秦淮河一带，当时两岸的青楼女子还以傍上这样的黑恶团伙为荣，“花坞梨妇(mán)，愿供娱乐”。

另外，这群人还都没什么文化，江湖上混，起不了什么花名。干脆，谁善使什么家伙什儿，就叫什么名字。

于是我们可以脑补出这样一幕，斗毆前，大哥点名——
“棒槌？”“到！”
“劈柴？”“在！”
“槁子？”“来了！”

你想吧，一群棒槌、铁锹怎么能高端起来，在这座城市里，他们只能算是最底层的流氓。



顾起元像



扫码关注
江苏文脉公众号

复成桥上的幕后黑手

这些底层的流氓，充其量只是一些庞大恶势力的“黑手套”。

嘉靖年间，南京城前后出过两大流氓：邓玉堂和王冠。

邓玉堂的家就在南京复成桥一带，他本来是个监生，近水楼台，跟权贵们关系不错。

他最喜欢挑外地的客商下手。话说，每有客商来了，他就打发手下套近乎，好吃好喝招待着。明面上，他们人畜无害，实际上早已把客商的底细查了个底朝天。

时机成熟了，邓玉堂就伪造一张借条：“某年某月，谁的祖父来南京，借了我多少多少钱。”

这些外地客商初来乍到，看到欠条肯定非常惊愕，等反应过来时，早已被一群彪形大汉围上了。

还能怎么办，保命要紧，掏钱吧！当然，在邓玉堂的犯罪生涯中也会碰到“硬骨头”，说什么都不能拿钱。这时候，他也不废话，干脆把人一绑，关进自家水牢，通知家属拿钱赎命。

家属拿钱来则罢了，要是敢告官，邓玉堂就敢跟官府一起，对告状者施以重刑。只手遮天，横行无忌。

王冠活动的时间比邓玉堂更早，作恶的逻辑也更简单：我有钱，什么都得听我的！

王冠到底多有钱？书中记载，他“家货巨万，僮奴数千”，他也喜欢与权贵来往，一到请客吃饭，家门口全是豪车。

王冠这个人很迷信，他笃信一个叫“赤肚子”的老道，鬼迷了心窍。老道跟王冠说，吃婴儿可以益寿，特别是把人骨挫成粉末，堪称“延年剂”。

丧心病狂的王冠不光买别人家的婴儿吃，也吃自己的孩子。

金碧辉煌的门楣下面，掩藏着骇人听闻的罪恶。

雨花台记下“扫黑行动”

明代首设“光棍例”，严惩“无故扰害良人”的好斗之徒。这里的“光棍”，指的是地痞流氓。

明英宗时，《皇明条法事类》就有规定：多人白天抢夺的，将视情节处笞、杖、流刑，再犯者应充军或发配口外，并且所判刑罚不可赎与减等。此后又将破坏钱粮盐铁征收，结帮势众欺压百姓的收归该罪，作为打击重点。

但是这群黑恶之徒根基甚深，想要连根拔除谈何容易？

此时的邓玉堂还在城中做着敲诈勒索的行当。转机从一个叫陈大宾的御史来到南京说起。

话说，陈大宾初到南京，耳朵里就“装满”了邓玉堂的名字。经过周密部署，他设下茶局，请邓玉堂来访。

邓玉堂没把陈大宾放在眼里，毕竟他就是个流水的官员，自己才是铁打的“教父”。邓玉堂想，对方如此殷勤，想必是想和自己联手一块捞钱。想到这里，喜不自胜。他干脆算算不到，陈大宾摆下的是鸿门宴。

刚一进门，邓玉堂就被摺倒，“你们敢动我，我可是……”话没说完，他的监生巾冠就让人扯了。

没了国子监的巾冠，你还有什么戏唱？给我打！

听说邓玉堂被抓，大小官员都来打招呼，求情的求情，施压的施压。陈大宾不为所动，把所有来信都封存起来。邓玉堂最终被杖毙。

打击这些黑恶分子，就是要用雷霆手段。解决王冠的，是历史上有名的“硬汉”——南京刑部侍郎王爌(ku à ng)。

话说，王冠吃小孩的事情沸沸扬扬，有人告到了王爌那里。

王爌是什么角色，那是正德年间大骂江彬、怒怼皇上的主儿。皇帝打他，他爬起来接着骂，皇帝训他，他敢撂挑子不干！

接到举报，王爌怒了：什么玩意儿？吃小孩？来人啊，给我绑过来！

王爌倒也不紧张。过去的经历告诉他，没有用钱摆不平的事。这个刑部侍郎也姓王，一笔写不出两个王。

然而，从那天起，家里为了捞他花了大钱，上下打点，到处托人，谁知这个王大人油盐不进，软硬不吃。最后，王冠落了个凌迟的下场。

为了纪念王爌掀起的这场扫黑风暴，南京的百姓给他建了一座祠堂，就坐落在雨花台的北边。

大明雷厉风行的扫黑风暴，时至今日仍被传颂。